

Отзыв
на автореферат диссертации Розенблюма Е.М.
«Становление и развитие
христианской мартирологической традиции во II-IV вв.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Автореферат диссертационного исследования Е.М. Розенблюма содержит следующие разделы: «Актуальность темы», «Источниковая база», «Цель и задачи», «Методологическая основа исследования», «Объект и предмет», «Хронологические и географические рамки», четыре «Положения, выносимые на защиту» и ряд других. Достаточно полно представлены в автореферате основные направления и достижения историографии, дана убедительная оценка степени изученности рассматриваемых вопросов и обоснована необходимость обращения к заявленной теме. Выводы исследования взаимосвязаны и непротиворечивы.

Судя по автореферату, основные положения диссертационного исследования прошли широкую апробацию на различных конференциях всероссийского и международного уровня. Автором было опубликовано необходимое количество работ (в том числе переводов с латинского языка) в изданиях, рекомендованных ВАК и индексируемых в международных базах цитирования. В качестве уточнений и замечаний остановимся на нескольких моментах.

1. Стоит пояснить, что подразумевается под выражением «кантичный человек» (с. 3)?
2. В какой мере хронологический период, выбранный диссидентом, может считаться «расцветом» Римской империи (с. 8)? Если II век, эпоха Антонинов, вполне соответствует определенному подъёму и относительной стабильности, то III и IV кризисные столетия скорее являются фазами спада. Тем, более, что в территориальном отношении можно констатировать сужение границ *orbis Romana*.
3. Пожалуй, стоило раскрыть понятие «социальное поведение» и проследить как отображаются соответствующие конкретно-исторические формы и системы в рамках социологической науки и психологии.
4. В чем выражалась и как проявлялась лояльность мучеников к императорской власти?
5. Насколько древнеримский патриотизм сочетался с христианским благочестием? Разделяет ли диссидент категории «патриотизм» и «лояльность», внешние проявления преданности родине, любви к отечеству и уважения к властям в отношении социального поведения христиан?
6. Кажется странным совмещение в 3 параграфе 2 главы столь разноплановых явлений, как самоубийство, мщение, справедливая война, обязанности перед страной и семьёй.

7. Демонстративное презрение к идолам и нехристианским святыням, приписываемое мученикам, более соотносится с пренебрежительным отношением к языческим властным кругам или в целом к Римскому государству?

Высказанные замечания не влияют на общую высокую оценку автореферата диссертации Е.М. Розенблюма. Он показывает, что диссертация является квалификационной, завершенной самостоятельной работой; по своему содержанию, новизне, результатам и объему проведенного исследования соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, отраженным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Розенблюм Евгений Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Рецензент:

кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры всеобщей истории, заведующий Научно-образовательной лабораторией «Россия и Европа: сравнительное изучение доиндустриальных обществ» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»

Данилов Евгений Сергеевич

27 октября 2023 г.

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»

Почтовый адрес: 150003, Ярославская область, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14